

臺北市立華江高中 100 學年度第二次正式教師甄選 試題

歷史科 考生姓名：\_\_\_\_\_ 准考證號碼：\_\_\_\_\_

(本試題共 4 頁，作答於答案卷，否則不予計分)

壹、選擇題(每題 2 分，共 40 分)

1. 紅毛城是今天我們可以考證的台灣最古老建築之一，現有的建物是由何人所建造？  
(A)西班牙 (B)荷蘭 (C)明鄭 (D)英國
2. 上海《大公報》曾發表一篇題為〈請愛護台灣這片乾淨土〉的社論：「直到現在，台灣比較還是乾淨土，我們應該珍惜它、愛護它。說來慚愧，這片乾淨土之所以為乾淨土，還是日本 50 年統治的遺產。……台灣人民智識高，習慣好，人人有生活技能，……由內地大陸到台灣去的人，都會感到清新、恬靜而舒適。」這篇社論最可能發表於何時？  
(A)1937 (B)1947 (C)1951 (D)1957
3. 解嚴以後，台灣的社會運動更趨多元化，當時訴求「正名」、「還我土地」等社會運動，主要是由哪一族群所發起？  
(A)閩南 (B)客家 (C)原住民 (D)外省
4. 民國 60 年代，面對國際石油危機的衝擊，政府為提振經濟景氣所採取的主要策略是：  
(A)呼籲民間效法重慶精神勤儉建國 (B)鼓勵民間企業轉赴國外投資設廠  
(C)增加國內大型公共建設經費支出 (D)推動經濟自由化制度化和國際化
5. 1949 年，因創辦雜誌，呼籲自由主義和民主制度而遭當局以涉嫌叛亂罪名加以逮捕的人是：  
(A)雷震《自由中國》 (B)李敖《文星雜誌》 (C)張俊宏《大學雜誌》  
(D)施明德《美麗島雜誌》
6. 魏晉南北朝時期，由於道教經典急遽增多，真偽難辨，源流不明，為此而積極收集、整理，並進行考辨，建立道教經典分類體系的道士是何人？  
(A)葛洪 (B)陶弘景 (C)寇謙之 (D)陸修靜
7. 傳統中國社會極重視科舉功名，因此「學則庶人之子為公卿，不學則公卿之子為庶人」的觀念深入人心，而興學立教也一直成為普遍的社會風氣。歷代各朝有關學校和教育內容的史事，通常是反映在正史體例中的哪一部分？  
(A)選舉志 (B)學校志 (C)教育志 (D)職官志
8. 某學者在一篇文章中評論：「由於害怕共產主義在歐洲蔓延，協約國刻意承認受俄國統治的芬蘭和愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛等國家獨立；長期分裂的波蘭也恢復其獨立地位。」這篇文章的主題最可能是：  
(A)第一次世界大戰後的歐洲 (B)國際聯盟的成就及其困境  
(C)雅爾達會議體制的形成 (D)第二次世界大戰後的蘇聯
9. 清末，某大臣銜命赴日簽訂條約後，因朝野各方交相指責為喪權辱國，乃立

誓「終身不履日土」。後來他出訪俄、德、比、法、英、美各國，所至均獲元首級接待。其後歸國，途經橫濱換船時，他命人在兩船間搭木橋而過，終不違誓言。這位大臣是何人？

- (A)郭松濤 (B)邵友濂 (C)張之洞 (D)李鴻章
10. 清末，有甲乙兩大臣，因國防政策之爭而勢同水火。其後中法戰爭爆發，乙奉命與法簽訂《天津條約》，甲即譏諷說：「對中國而言，十個法國將軍也不及乙的壞事……乙誤盡蒼生，將留千古罵名。」上述中的甲、乙分別是指何人？
- (A)李鴻章、左宗棠 (B)左宗棠、李鴻章 (C)張之洞、李鴻章  
(D)左宗棠、張之洞
11. 一份決策性的文書指出：「帝國為求生存及充實一等國地位，勢需趁此世界金融凋落、俄國五年計畫未成、中國統一未達之機，確實占領我三十年經營之滿蒙，使以上各地與我朝鮮及內地打成一片。」為實現上述決策目標，該帝國採取的行動是：
- (A)出兵山東，阻撓革命軍北伐 (B)嫁禍國軍，製造皇姑屯事件  
(C)進犯瀋陽，發動九一八事變 (D)進兵外蒙，鞏固滿蒙生命線
12. 波士頓茶葉事件是美國獨立運動的導火線，而此導火線則連結了北美殖民地人民對英國政府違背憲政的指控。就事實而論，當時北美殖民地人民的指控是否合理？
- (A)是，因為英國議會並無北美殖民地的代表  
(B)是，因為北美殖民地的選舉仍有財產限制  
(C)否，因為英國的不成文法典並無具體規定  
(D)否，因英國憲政制度並不及於海外殖民地
13. 一位美國總統在國會演說時強調：「美利堅合眾國正告舊大陸上的列強，美洲不再開放給歐洲成立殖民地，任何延伸歐洲勢力到新大陸的作為，美利堅合眾國將視為『危及我國的和平與安全』，我們不會介入歐洲各國之間的戰爭，也要求歐洲各國不插手美洲事務。」這段演說的主要目的是：
- (A)鄭重警告拿破崙對美洲的擴張野心  
(B)嚇阻歐洲保守勢力干預美洲的企圖  
(C)陰謀取代英國在美洲的殖民地勢力  
(D)制止歐洲商業資本主義向美洲擴張
14. 右表是美國 1938 ~ 1942 年部分地區家庭年平均所得，造成表中數字變化的主要原因為何？
- (A)羅斯福的新政，已刺激經濟恢復了景氣  
(B)軍需物資的特別需求，刺激了經濟成長  
(C)第二次工業革命重心，由英國轉到美國  
(D)孤立主義，使美國全力發展國內的經濟

單位：美元		
地區	1938	1942
華盛頓特區	2227	5316
康乃狄克州	2207	5208
紐約市	2760	4044

15. 一位美國總統向國會發表演說：「我認為支持自由人民對抗內部少數派的武裝行動或外部侵略者的征服，必須成為美國的政策。如果希臘倒下了，整個中東將會陷於混亂無序的局面。全世界的自由人民，均渴望得到我們的支持來保持自由。……我認為我們應該通過經濟財物援助來給予支持。……此外，我請求國會授權派遣美國非軍事和軍事人員到希臘和土耳其去。」這位美國總統演說強調的美國政策是：
- (A)杜魯門主義(The Truman Doctrine)      (B)馬歇爾計畫(Marshall Plan)  
(C)反恐怖主義(Anti-terrorism)              (D)新保守主義(Neoconservatism)
16. 葡萄牙和西班牙在舊帝國主義時代，曾掠奪為數可觀的財富，也擁有最多的殖民地，但都未能發展成資本主義國家，其主要原因為何？
- (A)尼德蘭獨立運動造成動盪不安      (B)遭遇英法競爭而喪失殖民霸權  
(C)宗教戰爭長期內耗使國力衰微      (D)掠奪的財富未能轉化為資本
17. 北伐統一後的十年建國期間，在經濟建設上具有最突出成就的是哪一項？
- (A)幣制改革      (B)農業改良      (C)教育建設      (D)交通建設
18. 地方每年對皇帝進貢方物，由於路途遙遠，貢品所值常不足以抵償運費，甚至途中腐朽壞損。皇帝因此改行新制，讓貢品無須直運京師，而由官府經理，運往行市高價販售，得款歸公。這種新制是何時的創舉？
- (A)漢武帝：均輸法      (B)王莽：六筦      (C)王安石：市易法  
(D)張居正：一條鞭法
19. 明末清初的學者唐甄《潛書》中說：「兩千年來皇帝皆盜賊」。這種思想與下列何人的主張相近似？
- (A)徐光啓      (B)顧炎武      (C)黃宗羲      (D)魏源
20. 在經歷了十八世紀政治與社會經濟的劇變之後，到了十九世紀，歐洲因而先後產生了哪些重要的思潮？
- 甲、堅持對當時一切社會制度採取批判態度的理性主義  
乙、強調傳統歷史在政府及政治上具重要性的保守主義  
丙、主張有變動才有進步而希望改變既有秩序的自由主義  
丁、由浪漫熱情回歸冷靜理智且具有科學精神的現實主義  
(A)甲乙丙      (B)甲乙丁      (C)甲丙丁      (D)乙丙丁

## 貳、簡答題(每題 4 分，共 20 分)

- 一、一位史學家指出：「對於蘇聯，那協定構成了直接的威脅。首先被征服的是蘇德台區，隨後便是捷克全境，德軍逐漸靠近蘇聯的邊境；其次，這顯示英國和法國寧願選擇與侵略者達成協定，多於成立聯盟與侵略者對抗。蘇聯完全面臨孤立的危險，要獨自面對德國。」請問：
1. 這位史學家在文中所指的「協定」所指為何？
  2. 蘇聯如何化解孤立的困境？

二、1948年，一位美國官員表示：「柏林倒下，下一個便會是西德。假如我們對柏林這個問題的立場不堅定，歐洲便會受到威脅……共產主義便會坐大。」請問：

1. 這位官員口中的「柏林問題」是指什麼？
2. 後來美國以何種堅定的立場來處理「這個問題」？

三、台灣自1736年至1893年間人口快速增加，此與雍正10年及光緒元年先後實施的哪兩項移民政策有關？

四、日治時期有一位醫生說：「台灣人現在有病了，……我診斷台灣人所患的病是知識的營養不良症，除非服下知識的營養品，是萬萬不能癒的。」請問：

1. 這位醫生是何人？
2. 這位醫生為治癒台灣人的病，曾籌畫成立何種組織？

五、劉邦得天下後嘵論自己成功的原因說：「運籌帷幄之中，決策千里之外，吾不如①；鎮國家撫百姓，給餉糧，不絕糧道，吾不如②；連百萬之眾，戰必勝，攻必取，吾不如韓信。此三人皆人傑也，吾能用之，此吾所以取天下也。」請問：文中的①、②分別是指何人？

**參、申論題(共2題，每題20分)**

一、何謂冷戰？國際冷戰從起源發展(1946～1968)到緩和低盪(1968～1979)，其情勢如何演變？試分析評述之。

二、何謂士紳的兩元性格？道光以後士紳如何轉型？轉型後的士紳對政治、社會有何影響？

臺北市立華江高級中學 100 學年度歷史科教師甄試試題答案

壹、選擇題：每題 2 分，共 40 分。

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.	10.
B	B	C	C	A	D	A	A	D	B
11.	12.	13.	14.	15.	16.	17.	18.	19.	20.
C	A	B	B	A	D	D	A	C	D